

Hívtás

Vérszámvetés... pénzügyminisztérium... kizárólag csak a szabad dohány...

Városi Tanács.

MŰSORA

„KERESZTÚTON“... „PYGMALON“... „PÉNTEK 13.“... „KISZARDA“...

ZETESI JEGYET

szülő és kiadó: ISTVAN... AJDU FERENC... JÁNOS...

szövetérl

Magasabb árban... mindenkor a leg... arat adjuk.

Testvérek

37. Tel: 3-24.

Örcsögöbört.

ajut tegmagasabb... n veszek.

avetz

utca 35-37. sz. (lyi herceg-utca.)... hoz megyek.

K

helyiséget vagy... való helyiséget... kennek főbb... Hermanné, Mik... 358

ötöttárakat, zseo...

ésion vásárokat... Favoritban, Ce... 228

bárány, roka...

ikészt Katona... züsmeséar, M... a 2. Sz. 339

pek, Abolt-keme...

ök a Debreceni... an, Fűrdő-utca 2. F 180

atette barna bór...

bennelevő Ko... zóló „Glemlisz... gyűlt igazolt tu... átrébeti a „Nép... atalában, G.

Világ proletáriai egyesülletek!

NÉPLAP

Ára 500 milpengő

A Magyar Ifjúság Napján üdvözöljük Hajdúság demokratikus ifjúságát!

A MAGYAR KOMMUNISTA PART KELETMAGYARORSZAGI LAPJA

III. EVFOLYAM, 121. SZÁM.

1946 JÚNIUS 2, VASARNAP



Egy év után új feladatok előtt

A felszabadulás első napjaiban Magyarország felszabadított községeiben és városaiban megindult a magyar ifjúság egységmozgalma: a MaDISz megkezdte működését. Ugy látzott, mindenki megérti a magyar ifjúság egységének szükségességét. Az eredmények is a mozgalom helyességét bizonyították.

Megalakuló demokratikus, nemzeti szabadságharcba induló honvédségünk számára a MaDISz hajdúmezei szervezetei közel ezer ifjat adtak. A legjobbak mentek el a bebizonyították: méltók vagyunk a márciusi hagyományokhoz.

1945 június 10-én a Magyar Ifjúság Napján egy évre megjelöltük feladatainkat: Résztvenni a gazdasági és szellemi újjáépítésben, folytatni a harcot a magyar ifjúság egységes neveléséért!

1946 június 2-án a Magyar Ifjúság Napján szemlélt tartunk, hogy milyen eredményeket ért el a MaDISz, a magyar ifjúság. Meg fogjuk egyben jelölni a múlt évi ifjúsági napjához hasonlóan feladatainkat, országos és helyi viszonylatban egyaránt.

A legzsebb eredményeket kétség-telenül az újjáépítés területein értük el. Vagongyári ifjűmunkásaink az öregekkel versenyztek, túlóráz-lak, otthon rendezték be maguk-nak.

Tégláskerti csoportunk elakari-lotta a háború utolsó maradványait is kerületében. Emellett a semmiből, fillérekből, gyönyörű otthont épített magának.

A MaDISz tagjai kétszer voltak részt, összesen ötszáz fővel, a va-gongyári újjáépítési munkálalatok-nál.

Mevitattuk Hajdú megye paraszt-ifjúságának problémáit, parasztfifjúsági ankétunk keretében és így ké-szültünk a londoni Világifjúsági Konferenciára.

Ugyanakkor, mikor a mi egység-mozgalmunk a megalakult baloldali ifjúsági egyesületekkel karöltve, akadályt nem ismerve dolgozott és ért el ilyen óriási eredményeket, mások azzal törődtek: hogyan bont-sák meg sorainkat. Kihasznállák jókaratunkat, fékeztek lendületün-ket, mindezt saját céljaik eléréséért tették. Ennek a munkának meg is lett az eredménye. Drótot vág-lak, párttitkárokat ütöttek le orvul Do-rogon, Szovátan egymásnak uszítot-ták a demokratikus pártokat, hitet lettek a militarizmus és a háború mellett Bözörményben. Mindezt

úgy csinálták, hogy nemzeti jelsza-vak lobogtatásával, bennünket igye-kezték elszigetelni. Ezt végezték egy év alatt ok.

A választások után a főbbégi párt ifjúsági tagozatának, a Füg-getlen Ifjúságnak kötelessége, lett volna az, hogy túlszárnyalja a „kis“ MaDISz-t s a baloldali ifjű-sági egyesületeket a munkában, de semmi ilyenirányú törekvést náluk nem láttunk.

Mikor szénre volt szükség, álltak a gyárak, fáztak a betegek és a gyermekek, nem volt villany, akkor szénbrígdót szerveztünk Debrecen-ben. Munkára volt szükség és mi megtöltük kötelességünket!

A Csapókeriben a munkások gyermekeit sőtét lyukba voltak be-kényszerítve, mivel az óvoda nem volt használható állapotban. A MaDISz fiataljai munkájuk után rendezték a háború által tönkre-rejt óvodahelyiséget és átadták ren-deltetésének.

Március 15-én és május 1-én fel-vonulásunkkal tettünk hitet a nem-zet és a haladás eszméi mellett.

Elvégzett eredményeink tudatá-ban készültünk a második ifjúsági napra. Ezen az ifjúsági napon sok-kal nehezebb és sokkal nagyobb erőbedobást igénylő feladatok meg-oldása áll előttünk: részt kell ve-gyünk a jó pénz és ezen keresztül a jó béke megteremtésében!

Az ifjúságra hárul az a feladat, hogy munkafegyelme megerősítésé-vel fokozza a többtermelést. Előli kell járnia ebben a munkában a vagongyári ifjűmunkásságnak. A kisiparban dolgozó ifjak ugyanígy kell hogy dolgozzanak. A jó pénz megteremtése az ifjűmunkások vál-lásról éppen úgy, mint ahogy a többi ifjűsági rétegek válláról is leveszi az infláció okozta terheket. A pa-rasztifjúság feladata az, hogy az aratás munkálataiban minél több hold learatásával járuljon hozzá a jó pénzért folyó verejtékes munká-hoz. A diákifjúság vakációja alatt végezzen rohammunkát mezőgazda-sági és ipari termelésben egyaránt.

Ezek a legelőőbb feladatai a ma-gyar népnak s egyben a magyar ifjúságnak is. A jó pénz megterem-tése a jó béke megalapozását je-lenti, ezért a demokratikus ifjúsági egyesületeknek részt kell venniük ebben a munkában és debreceni példákkal kell alátámasztaniuk a magyar ifjúság dolgosságát, élni-akarását. Minden ifjúsági egyesü-letnek és minden ifjunak, a magyar ifjúság második napja alkalmával azt kell szemelőtt tartania, hogy minél többet adjon a termelésben a jó pénz megteremtéséért, hogy a legközelebbi ifjúsági napon Vörös-martylat együtt mondhasssuk: „Ez jó multság, férfimunka volt!“

CSATÁRY DANIEL

Párizsban az Egyesült Államok javasolták, hogy Románia kapja vissza régi határait, a javaslatához Anglia azonnal csatlakozott

Rákosi Mátvás előadása a népi demokráciáról

A Fórum Klub előadásorozatá-nak keretében pénteken délután Rákosi Mátvás elvtárs tartott nagy érdeklődéssel kísért előadást „Népi demokrácia“ címen. Bevezetőben rámutatott arra, hogy a magyar demokráciában hallatlan életerő van, a magyar demokrácia mély történelmi gyökerekkel rendelke-zik.

— A modern Magyarország történetében — rövid hónapok kivéte-lével — tulajdonképpen sohasem volt demokrácia. A mi demokráciánk a szó szoros értelmében kez-dőkkel dolgozik. A fiatal magyar demokrácia vezetői közismert törté-nelmi okokból sohasem jutottak abba a helyzetbe, hogy az ország gaz-dasági ügyeinek intézésébe, vagy vezetésébe döntően befolyhatlak volna, hogy megtanulják azt a ne-héz tudományt, amely nélkül nem lehet egy állam pénzügyeit és gaz-dasági kérdéseit vezetni. A mostani demokratikus rendszernek tehát meglehetősen kezdeti nehézségekkel kell küzdenie politikai téren.

— Ami a külpolitikát illeti, ezen a téren még sokkal rosszabb a hely-zet. Ennek is közismerten törté-nelmi okai vannak. A külpolitika terén a magyar demokrácia rész-ben rá van szorulva arra, hogy sa-ját tapasztalataiból, tévedéseiből és természetesen néha sikereiből tanulja meg azt a módot, ahogyan a ma-gyar állam külpolitikáját demokra-tikus eszközökkel és célokkal vezet-ni lehet és kell.

A szanálás a reakció és demokrácia harcának kérdése

— Van ezután még egész sereg egyéb tényező, ami természetesen szintén hátráltatja demokráciánk megerősödését. Itt van pl. a sza-nálás és a jó pénz kérdése, amely az ország érdeklődésének közép-pontjába került. A szanálás nem-csak gazdasági folyamat, hanem fontos politikai tényező. A szanálás sikere megerősíti a fiatal magyar demokrácia alapjait, komoly vere-sége a reakciónak. Ez a kérdés is azonnal a reakció és demokrácia harcának kérdésévé válik, ami termé-szetesen megnehezíti a nemzeti erőnek erre a célra való összefo-gását.

— Egy másik kérdés a római katolikus egyház viszonya a fiatal magyar demokráciához. A földre-form rendkívül érzékeny érintette anyagilag az egyházat. Emiatt az egyház bizonyos elégedetlenséggel tekint a fiatal demokrácia felé, amely az első pillanattól igyekezett

kimutatni, hogy a földreform nem egyházellenes. 907 esetben kaptak földet az eklézsiák és majdnem 25 ezer hold az a föld, amit így kiosz-toztak. De ez a gesztus sem volt alkalmas arra, hogy az egyházat megbékéltesse. Az a körülmény, hogy az egyház nálunk oppozíció-ban áll a demokráciával, nem könnyíti meg demokráciánk fejlő-dését.

— Sokkal súlyosabb a helyzete a sajátos magyar pártviszonyok kö-vetkeztében a demokráciának. A Kiszgaza Párt jelentékeny része kétségkívül demokratikus, ha túl szigorúan vesszük, még akkor is azt lehet mondani, hogy a Kiszgaza Pártnak legáltalában fele demokráti-kus. Ez azt jelenti, hogy a magyar nép 70 százaléka demokratikus. Ebben a tekintetben a magyar demokrácia csak igen jó lehetőségei volnának, ha a Kiszgaza Pártnban lévő nem demokratikus, konzervatív, vagy re-

akciós elemek döntő kérdésekben nem tudnák maguk után vonni a Kiszgaza Párt másik demokratikus felét.

— Ha megnézzük a demokratikus elemeket, azoknak nagy többsége kétségkívül a Kiszgaza Párton ki-vül a többi pártokban van, viszont a látszólagos abszolút többség ab-ban a pártban van, ahol a nem de-mokratikus elemek gyakran döntő kérdésekben az egész pártot maguk mellé tudják állítani. Ez a helyzet szintén nem segíti elő a magyar demokrácia megerősödését. Egy má-sik eszköz, amellyel az ilyen nem demokratikus balszárny hatását érvé-nyesíteni tudja, kétségkívül a sevit-ulizmus és az oroszok elleni ellensé-geskedés is, amely a háborúval járó kilengések után minden országban mutatkozik azzal a hadsereggel szemben, amely az illető országban akár mint felszabadító is, tartózk-dik.

A demokrácia többsége a kisebbségi pártokban van

— Nálunk a demokrácia többsé-gé, hogy úgy mondjam, a kisebbsé-gi pártokban van és a demokrácia kisebbsége van abban a pártban, amely abszolút többséggel rendel-kezik. Ebből az optikai csalódásból keletkeznek az olyan követelések, amelyek az államhatalmat száza-lékszerűen úgy szeretnék parcellá-zni, hogy 57 százalék jusson a Kisz-gaza Pártnak, a maradék pedig a többi pártoknak.

— Sokkal súlyosabb bajok van-nak külpolitikai téren. Ugyancsak demokráciánk fiatalosságával függ össze, hogy külpolitikailag nem rendelkezünk megfelelő kritikai gya-korlattal. Rendkívül megnehezíti fiatal demokráciánk helyzetét az, hogy a Szovjetunióról a mai nem-zetek még azokat a képeket tápl-lálja, amelyeket 25 éven keresztül, a Horthy reakció oltott beléjük. Hosszú felvilágosító munkára van szükség, hogy a 25 esztendősz szov-jelölénes propaganda hatása el-muljon.

Rákosi elvtárs ezután az angol-szász szimpátia történelmi hagyó-mányaira vetett visszapiantást, majd így folytatta:

— A politikát és külpolitikát nem érzelmi motívumok irányítják, ha-nem közelfogható gazdasági érde-kek és ezek hiányában a legna-gyobb szimpátia sem tud a tényle-ges viszonyokon változtatni. A pá-rizsi békekonferencia előtt igen széles magyar körökben az a hiedelem terjedt el, hogy a Romá-

niával, vagy Csehszlovákiával szemben fennálló követelésünket az angolszászok egyszerű szimpátia alapján támogatni fogják. Amikor a béketárgyalások előkészítéséről fojt a szó, rámutattunk arra, hogy Csehszlovákia helyzete éppen az 1938-as események következtében egészen más, mint Magyarorszáé. Hasonló volt a helyzet Romániával. Mi megmagyaráztuk, hogy pl. Romániában tízezerszer annyi petró-leum van, mint Magyarországon és természetesen azok az országok, amelyek petróleumban érdekelve vannak, egészen másképpen mérik a szimpátiát, vagy antiszimpátiát, a petróleum tonnáinak százezeirel-vel, vagy millióival és ennek meg-felelően mérlegelésükben vagy íté-letükben ez a körülmény nagy sze-repet játszik. Így történhetett az-után az, hogy a párizsi béketár-gyalásokon, ahol a magyar-román határok felmérültek, az Egyesült Államok voltak azok, amelyek javasolták, hogy Románia kapja vissza az 1940-es határokat. Ehhez azon-an csatlakozott Anglia is és a kér-dés el volt intézve.

— Rendkívül vigyáznunk kell ar-ra, hogy sokat szenvedett népünk ne illúziók és saját vágyai után szaladjon, hanem ezilárdan mérle-gelje a lehetőségeket és a ténye-ket. — fejezte be Rákosi elvtárs előadását, amelyet a megjelent nagyszámú közönség szüntel nem akaró lelkes tapsal fogadott.

Megegyezés várható a Baloldali Blokk és a Kisgazda Párt között

Újabb válság a Kisgazda Pártban

A magyar belpolitikában jelentős események várhatók. A Kisgazda Párt éppen a jó pénzért és szilárd gazdasági rendért folytatott küzdelem időszakában, különös igényekkel lépett fel. A Baloldali Blokk — a két munkáspárt, Parasztpárt és a Czaksszervezetek tömör egysége Kapóvároslit meghirdetett nyilatkozatukban leközölte: „Mint hogy a legközelebbi hónapokban a kormányzatnak minden figyelmét és erőfeszítését a földlogra, a jó pénz megteremtésére kell összpontosítania, feltéplünk minden olyan törekvés ellen, amely új vitás kérdéseket vet be a politikai életbe és így veszélyezteti a szanálás végrehajtásához szükséges belső egységet.”

A gazdasági kibontakozást gátló különös igényekkel, új vitás kérdésekkel a Kisgazda Párt ennek ellenére előhozakodott.

Az egységes baloldal a Kisgazda Párt igényeit nem tartja időszerűnek és teljesíthetőnek. Révai József elvtárs pártunk központi lapjában iránymutató vesérokikben szövegelté, hogy államgépészünkben nem a

baloldal visszaszorítása, hanem éppen fordítva, a jobboldal befolyásának csökkentése a feladat. Leszögezte, hogy a Kisgazda Párt többsége csak látszólagos és a demokrácia balszárnya, melynek táborában a demokrácia valódi többsége áll, nem deferálhat egy látszattöbbségnek.

A Szociáldemokrata Párt sajtója is élesen szembefordul a Kisgazda Párt igényivel és a Kommunista Párttal teljes egyöntetűséggel képviseli a Baloldali Blokk határozott álláspontját.

A Kisgazda Párt követeléseivel egyidőben a Kisgazda Párton belüli súlyos válság keletkezett. Ertesüléseink szerint a párt jobbszárnya felszólította a baloldalt, hogy politikai irányának véssé alá magát. Amennyiben ezt a baloldal nem teljesíti, úgy a párt jobboldali részéhez tartozó kb. 70 képviselő kilép a pártból. A kilépett képviselők egy részét a kizárattal a Mindszenty József hercegprímáshoz közelítő

Demokrata Néppártban helyezkednének el.

A feszült és élénk belpolitikai helyzetben sorozatos tárgyalások folynak. Nagy Ferenc, a Kisgazda Párt vezére, napok óta tárgyal a pártja jobboldali elemeivel. Tildy Zoltán köztársasági elnök huzamosabb ideig tárgyal Rákosi és Szakasits elvtársakkal.

A Baloldali Blokk végrehajtó bizottsága pénteken délután ülést tartott. A három párt vezetői hozzájárultak a közösi választások megtartásához, azonban csak a béke és jó pénz megteremtése után.

Az ülés határozatát a Baloldali Blokk szombaton délelőtt a pártközi értekezleten átnyújtotta a Kisgazda Párt vezetőségének.

A belpolitikai helyzet tisztulását a tegnap lefolyt pártközi értekezletől várják, de lehetséges, hogy a kibontakozás kedde marad.

Keddén a Kisgazda Párt képviselői csoportja ülést tart, ahol a párt jobb és baloldala között előreláthatólag komoly vita alakul ki.

A „Néplap” nem harcolt hiába...

Újabb vizsgálat indul a pallagi Gazdasági Akadémián

S. Szabó Ferenc államtitkár, aki az elmúlt héten utazott hazá Párizsból, nyilatkozott a pallagpusztai Gazdasági Akadémia körül zajló

eseményekről. Kijelentette, mivel a beérkezett jelentésből nem látszik tisztán a történeteket, az eddigi vizsgálat következtében foganatosított

inézkedéseke felfüggesztette és a Pedagógusok Szabad Szakszervezetének bevonásával újabb vizsgálatot rendelt el.

A Termelési Bizottság indítványai a cséplési munkabérekre, a földek bérére

A Termelési Bizottság tegnapi ülése az időszerű mezőgazdasági kérdésekkel foglalkozott. Megállapították, hogy búzából és félé, részben 4 mázas holdankénti átlagtermésre lehet számítani a város határában. Ez az alacsony átlag egyaránt sújtja a gazdákat és a mezőgazdasági munkásokat, nehéző olyan részbekelet megállapítani aratásra, cséplésre, hogy egyikük se járjon rosszul.

Aratási bérekre nézve a Termelési Bizottság véleménye szerint méltányos a Megyei Munkabérmegállapító Bizottság döntése, mely szerint a tarlóról jobb földön egykilenced — egykilencedet kap az arató, gép alól jobb földön 10—11, részben 11—12 és fél százalékot. A behordás bére ebben nyúcsen benne.

A cséplési részbekeknel már nehezebb mint a két felet kielégíteni. Gómezi József elvtárs beszámolt róla, hogy csak a jobb gépeket aratják munkabérsíténi, hogy minél kisebb legyen a szemvesztés. Eszerint kb. 80 gép fog dolgozni, d ezek közül még csak 30-nak van szija. A börtörökkel most folyik a tárgyalás. Becslés szerint 12 máza gépszijsra van szükség. Rendelet szerint a gépkereket 85 százalékát kell maximálit áron beszérgáltani, úgyhogy ilyen nagy kiadások mellett a gépek helyzete sem ró

zias. Idegen cséplőgépeket nem eresztének Debrecen határába, ne vigyék máshová az amúgy is kevés terményt. Különbben a gépeknek meg követelőznek. A jövőre nézve a börtörök csak a természetbeni adóra és beszolgáltatásra való adják be terményben a tulajdonosnak, a többi természetbeni bört Futurának és az fizesse ki érte a maximálit arat a föld tulajdonosának. Az így begyűjtött terményt vetőmagnak osszak szét, illetve kisebb részét közellátásra fordítsák. A tulajdonos pedig kapjon olyan élelmiszert, mint a többi ellátatlan. Kivételnek csak az számít, aki eddig maga gazdálkodott, csak elaggás miatt kénytelen bört beadni a földjét: ez és családja kapja meg a fejadagot. De ügyvédek, mérnökök, „királyi táblabirtok”, akiknek más keresték is van, ne éléköltönek a paraszton.

ÉLETSZÉLEPETT AZ ÚJ POSTAI DÍJSZABÁS

A postavezérgazgatóság a postatávíró-, távbeszélő- és rádióhíradókat június 1-től kezdődően újból megállapította. Eszerint a 20 grammos levél díja helyben 240, vidékre 400, külföldre 1600 milpengó. A levelezőlap díja helyben 160, vidékre 240, külföldre 1000 milpengó. A nyomtatvány díja 20 gr. és 80, csomagdíj 5 kitég 1200, 10 kitég 1600 milpengó. A kézbesítés távirat díja 200, a helyi telefonbeszélgetés díja Budapesten 400, vidéken 240 milpengó. A távolsági beszélgetés díja 3 percenként a díjvétel szerint 1200—2000 milpengó. A rádió előfizetés díja 4000 milpengó. A díjszabás egyéb tételeiről a postahivatalok adnak felvilágosítást.

nak a börtörökkel szemben. A börtörök itt maradtak, a háború elvitté állatukat, terményüket, a tulajdonosok nyugaton üdültek és most meg követelőznek. A jövőre nézve a börtörök csak a természetbeni adóra és beszolgáltatásra való adják be terményben a tulajdonosnak, a többi természetbeni bört Futurának és az fizesse ki érte a maximálit arat a föld tulajdonosának. Az így begyűjtött terményt vetőmagnak osszak szét, illetve kisebb részét közellátásra fordítsák. A tulajdonos pedig kapjon olyan élelmiszert, mint a többi ellátatlan. Kivételnek csak az számít, aki eddig maga gazdálkodott, csak elaggás miatt kénytelen bört beadni a földjét: ez és családja kapja meg a fejadagot. De ügyvédek, mérnökök, „királyi táblabirtok”, akiknek más keresték is van, ne éléköltönek a paraszton.

Az Egyesült Államok minden társadalmi erejét mozgósítani fogják a Szovjetunióval való barátság kimélyítése érdekében

As Amerikai-Szovjet Barátság Országos Tanácsának Newyorkban tartott nagyszabású üléséről táviratokat küldtek Sztálinnak és Trumannek. A Sztálin generálisbizottsághoz küldött sürgönyben ígértet tesz az Országos Tanács, hogy az Egyesült Államok minden társadalmi erejét mozgósítani fogja a Szovjetunióval való barátság kimélyítése érdekében. A Truman elnökhez intézett sürgönyben az Orszá

gos Tanács azt kéri, hogy vezetői vissza az Egyesült Államokot annak a politikának útjára, amely biztosíthatja a Szovjetunióval való szoros együttműködést, a nagyhatalmak közötti megértést és a nemzetközi tárgyalások eredményességét olyan szellemben, amely az összes résztvevők egyenjogúságának és kölcsönös megbecsülésének erősítéséből fakad.

Egy pap visszatért...

Súlyos tévedésről számol be a „Debreczen” tegnapi száma. Vojtk Tibor egyeki r. kat. papot kiengedték az internálótáborból — ez valóság. Úgy látszik azonban, (évesen informáltak lapírásunkat és tán demokratikus meggyőződésből örvendezik „egy pap visszatérése”nek. Ugyancsak ezért állít bizonyára az ügyel kapcsolatban a valósággal ellenkező adatokat. Itt az elnéző demokrácia helyett Vojtk Tibornak van örvendezni legfeljebb, ahogy azóta viselkedki, neki se sokáig.

„Mintán nyilvánvalóvá lett, hogy az ellene felhozott vádak valótlanok” — írja a cikk. Egyáltalán nem ez történt. A vádak nagyon is valók! Vojtkot kisgazda képviselőkké pressziójára volt kénytelen a rendőrség idő előtt elengedni. „A közösi apraja-nagyja” nem vonult ki az állomásra Vojtkot fogadni, legfeljebb a kisgazdapárt és a KALOT apraja-nagyja. Lehetek vagy két-háromszáz.

Vojtk Tibor ellensége a magyar köztársaságnak. Köztársaságunk létkiallásának nagy ünnepe gyászmisést tartott és a gyászharangot szólaltatta meg. Holott értesült a pártközi értekezlet határozatáról, mely — mint országsszerie minorszerezte mindenütt — természetesen ünnepi mise tartását rendelte el. Zólyom elvtárs, a közösi apraja, állt fel a templomban és szóította fel az ünnepre egybegyűlteket, hogy mondjanak egy matyánkot és egy üdvözlégyet a magyar köztársaságért. Ha a demokrácia barátja lett volna Vojtk, nem is védte volna magát ilyenformán: „Külön misét csak nyilvános egyházi ünnepeken szabad tartani, amit csak az egyházi hatóság engedélyezhet”. Az apostoli királyság idején nem voltak ilyen precízek Vojtkék.

„Külön felhívást az ünnepi harangozásra nem kaptunk, másként örömet megérettük volna” — mondja később védekezésében. Az a pap, aki ünnepeket érte a magyar köztársaság első napját, az magától is ünnepre harangoztatott, különösen pedig nem kongatta a gyászharangot. De Vojtk máskor is bebizonyította, hogy ellensége a demokráciának. Március 15-én Mindszentyt, szellemi atyját ültette, amint maga valja, „azért, mert az ünnepeken olyan kijelentések történtek, melyek nem kedvező színtben tüntették fel”. Ez valóban feltehető.

A visszatéréssel kapcsolatban még csak egyet. Vojtk „szerecsés” visszatérése óta máris folytatja uszításait. „Isten engem hazaségített — mondotta a hívőknek —, mert ti imádkoztatok értem, de vajjon a többiek hazajönnek-e?”

A többiek is haza fognak jönni tisztelendő úr. A demokrácia, mint láthatja, közel sem olyan irgalmatlan, amilyennek feltűntetel szerepne. És a többiek, ha visszajöttek és a demokrácia hívei közé állanak, zavartalanul élhetnek, mint azt nem is egy eset bizonyítja. De ha ellenségei maradnak, mint Vojtk tisztelendő úr, akkor irgalmatlanul oda kerülhetnek ismét, ahonnan éppen csak hogy visszajöttek. R. A.

SZTÁLIN ELHÁRÍTOTTA MAGÁTÓL

AZ AMERIKAI MEGHÍVÁST

Truman elnök sajtóértekezleten kijelentette, hogy miután Sztálin generálisbizottság gazdasági okokra való hivatkozással elhárította azt a meghívást, hogy Washingtonba utazzék, semminő intézkedés nem történt abban az irányban, hogy Sztálinnal valamelyik európai, vagy ázsiai városban találkozzék.

Mezőgazdasági gépeket, eszközöket, alkatrészeket, járműveket, bármily állapotban vásárol, úgyszintén elad vagy becseréls!

NAGY JÁNOS
Hatvan-utca 41. szám

Műstoppolás, hárnyaszedés, gombhúzás, fehérneműhimzés, ajorozás, endlítés

Nagy Gyula műhimzőnél
Hatvan-u. 1.

Kalapja piszkos, formátlan? Szakszerűen tisztítja, formázza ifj. Dalmi kalaposmester

Vár-u. 2. szám (Csapó-u. sarok)

Csokonai színház
Vasárnap fél 4 és fél 7 órakor

Varázskeringő
Dallamos, szellemes Strauss zene, vidám történet

Kamaraszínház
Vasárnap fél 7 órakor

Candida
Shaw legköltségesebb műve a halhatatlan szerelemről!

Kerékpár, varrógép | **Rádió, villanyszerelés**
perszivógépek és alkatrészek és javítás gyorsan és pontosan

BLEIER | **VAJDA**
Eladás, vétel, csere
HATVAN-UTCA 2.

Nagygaz

Adalékok a...

Lehetséges, hogy „egyes” szöve unalmas a téma, újra a Kisgazda Párt körül uralkodó „osztatlan” lesz szó. A Független Közföldmunkás és Polgári párt neve is mutatja és amint László képviselő úr a közösi demonstratív nagy bejelentette, nem osztálypá azonos társadalmi rétegek mörülése, hanem „egyz alapján állók közös elvi lalása”.

A „közös hit” és „eszm kimagasló példát ismeretl kor multheli számunkban tuk a kisgazda vezeték, László, Hunyadi Béla és Ferenc kised manővereit, nek eredményeképpen

Csösz és Kálmán képr urak pillanatnyilag elz Hunyadi, nem törődve

Forgalmi adó

Az elmúlt héten megtartott közgyűlés is ékes példája egyes kisgazda bizottsági tag zott éppen osztályhelyzetük fennálló örösi ellentéteknek vételteli adóalapot tárgyalta gyűlés. Az előadó javasolta mivel a tursulati és kereso technikai akadályok miatt szolgálhat alapul a jövőtete talanításhoz.

Fel kell emelni a forgalmi és ebből kell fedezni a te lők által beszolgáltatott jösz kért fizetett összegeket

Nem kell külön kihang nunk, hogy pártunk azonná kozott az antiszociális javas len, hiszen a forgalmiadó fe se a fogyasztót, tehát a dol sujja elsősorban és a terhe mét azoknak a vállára tolja. Közben igen érdekes jelenetünk tanúi. Felismerkedett Kardos Sándor 6 holdas kö bizottsági tag és a bensejéb törő őszinte elkeseredéssel hant belőle a szó: „Ne a for adót emeljük fel, rendeljük el gyonadót, adózzanak a gazd Pártja sorában jejes csön gadia az egyszerű parasz őszinte szavait.

A pillanatnyi megdöbbenés felpanant a 40 holdas Bakó

„Úgy van, úgy

Nehogy azt mondhasák bolhából csinálunk elefántot, ésünk egy hasonló jellegű elvi állásfoglalást”, amelynek lere ezáltal a vármegyei k les volt.

Dezky János megyei kis párti bizottsági tag az állap lentéshoz hozzászólv, kisse szúra nyújtotta felezőelölését.

VÁLL-LAP

hönvédség, ren

„EGYEN

Jöjjön hét végén

A terrazon június 1-től be új műsorát Kiss Ferenc Polgári árak!

Nagygazda támad — kiscgazda bánja!

Adalékok a Kiscgazda Pártban dúló „elvi egységhez”

Lehetséges, hogy „egyesek” részére unalmas a téma, azonban újra a Kiscgazda Párt kebelén belül uralkodó „osztatlan egységről” lesz szó. A Független Kiscgazda, Földmunkás és Polgári párt, mint neve is mutatja és amint Csösz László képviselő úr a közalkalmazottak demonstratív nagygyűlésén bejelentette, nem osztálypárt, nem azonos társadalmi rétegek érdeklőmörülése, hanem „egyzson hit alapján állók közös elvi állásfoglalása”.

Lehetséges, hogy közben saját magukat járatják le választók előtt. Konkrét idézetekkel bizonyítottuk, hogy mit jelent a „külső kényeszer nélküli lelki egység” a Kiscgazda Pártban. A cikk feltételez, hogy a kiscgazda párt teljesen választás nélküli hagyta, bár igen súlyos kompromittáló adatokkal szolgáltunk a Kiscgazda Párt városi és megyei vezetőségével kapcsolatban.

egészen szabatosan és csiszoltan rakta egymás után a szavakat, néha kissé elkalandozott a tárgytól, konkrét esetekkel igazolta állításait. Erre az elnök felszólította, hogy röviden beszéljen, mert az idő balad. A felszólításnak nagy hatása volt — kiscgazda oldalon. A bizottsági tagok közül többen fejbölgatással helyeselték, de

A „közös hit” és „eszméi alap” kimagasló példái ismertté váltak, amikor multiheti számunkban bemutatottuk a kiscgazda vezetők, Csösz László, Hunyadi Béla és Kálmán Ferenc kisdéd manővereit, amelynek eredményeképpen Csösz és Kálmán képviselő urak pillanatnyilag eláztatták Hunyadi, nem törődve azzal,

Természetesen a személyi ellentétek mellett — éppen, mivel nem osztálypártról van szó — igen gyakran hiba van a kréta körül a közös elvi állásfoglalásnál is. Helely viszonylatban a törvényhatóság életének megnyilatkozásai bő adaléku szolgálhatnak az osztálynélküli, dolgozók érdekeit szolgáló politikai párt működése, illetve magyarán mondva: a fából vaskarika tanulmányozásához.

hangsúlyozza azt, hogy a szegények osztályához tartozik és becsületesen ezeknek az érdekeket akarja szolgálni a Kiscgazda Pártban. Ugyanez az eset ismétlődött meg egy másik tárgysorozati pontnál is, amikor egy nyugatos tisztviselő nyugdíjaztatási kérelmének tárgyalásánál Deczky a szavazásánál nem Dózsa tagtársa mellett, hanem a nyugatos tisztviselő ellen szavazott.

Kállai elvtárs a Hajdúságban

Kállai Gyula nemzetiépítési képviselő elvtársunk ma választókerületébe érkezik. Hajdúböszörményben és Hajdúnánáson átfogó politikai beszámolót ad. A két város népe nagy szeretettel várja képviselőjét.

Új terményárak

A közellátásügyi miniszter újból szabályozta a mezőgazdasági árakat. A jelentősebb cikkekre június 1-től a következő termelői árak nyertek megállapítást: Búza, rozs, kétszeres, zab 28 000 milpengő; árpa, kukorica (májusi, szemes) 25 000; burgonya 14 000; bab 28 000; hagyma 25 000; napraforgó 56 000 milpengő mázsánként. A kenyér fogyasztói ára 900, viszonteladói ára 820 milpengő.

Jelentések a jó pénz frontjáról

Elkészült az első két költségvetés — forintban. Az első költségvetés az augusztusi. Ezzel egyidejűleg benyújtották már azonban az ezt követő negyedévi költségvetést is.

A jó pénz megteremtése után átmeneti pénzüke várható. A kormány a legszigorúbb hitelpolitikához folyamodik, mert semmi körülmények között sem akarja átlépni az előirányzott 720 milliós kladási és 800 milliós bevételei határt.

A terméskilátás kedvezően befolyásolja a szanalás munkáját. Az előirányzott holdankénti 5 és fél-mázsa gabonatermésével szemben legközelebb helyen jóval nagyobb hozam várható.

A jó pénz előkészületeinek kapcsán alakítják át a jelenlegi lakbérrendszert. Kis mértékben emelik az 1-2 szobás lakások bérét. A nagylakások és az ülethelyiségek felmondhatók lesznek és bérüket szabadon állapíthatják meg.

Még nem állapították meg, hogy egy forint hány adópengő lesz. A legközelebbi napokban rögzítik le a forint paritását a külföldi pénzüemekkel szemben.

Nyomják már a víznyomások, szép kivitelű forintjegyeket. Folyik az érepenz gyártása is.

Forgalmi adóemelést? Vagyonadót!

Az elmúlt héten megtartott városi közgyűlés is ékes példája volt az egyes kiscgazda bizottsági tagok között éppen osztályhelyzetük miatt fennálló óriási ellentéteknek. A jóvátételi adóalapot tárgyalta a közgyűlés. Az előadó javasolta, hogy mivel a társulati és kereseti adó technikai akadályok miatt nem szolgálhat alapul a jóvátételi kárlalanításhoz,

nos és vak dühvel rontott neki: „Hiszen már ügyis sokat olvettek fölünk, saját maga ellen szól közzülünk, aki azt akarja. Semmi körülmények között nem lehet vagydonadót bevezetni!” A szavak dühösen törtek elő torkából, alig lehetett megérteni. Hatása nem volt elléggé meggyőző.

Nem kell külön kihangsúlyoznunk, hogy pártunk azonnal tiltakozott az antiszociális javaslat ellen, hiszen a forgalmiadó felemelése a fogyasztót, tehát a dolgozókat sújtja elsősorban és a terhetek ismét azoknak a vállára tolja. A vita közben igen érdekes jelenetek letölünk tanúi. Felmelkedett helyéről Kardos Sándor 6 holdas kiscgazda bizottsági tag és a bensejéből felölró öszinte elkeseredéssel kirohant belőle a szó: „Ne a forgalmiadót emeljék fel, rendeljék el a vagydonadót, adózzanak a gazdagok!”

Am az osztálynélküli pártja nem azért olyan sokrétű, hogy nem emelkedhesen szóásra ilyen váltásge percekben a hidegen klímért, „szigorúan tárgyilagos jogász”, dr. Rényi Andor. Tudományosan szép kerekded mondatokkal bizonyította, hogy

VEGYÉK EL AZ ENGEDÉLYT a szabotáló és feketéző TRAFIKOSOKTÓL!

Debrecen közönsége meglepéssel tapasztalja az utóbbi időben, hogy a trafikokban nem kap dohányárut. Mjóta a dohány „megszűnt” Debrecenben, az első időben még adtak néhány cigarettát, az utolsó napokban a trafikosok zöme azonban ezt is beszűntette.

— nem tudni hogyan — eltűnik az árú. Szombaton már ott tartottak, hogy a belvárosban úgyszólván egyedül a nagytrafik volt nyitva (amely becsületesen ki is adta a cigarettát), pedig a többi trafikok is rendben megkapták kiutalásukat.

Megállapítottuk, hogy minden trafik megkapja napi néhány száz cigarettáját, éppen annyit, mint a Piac-utcai nagytrafik. A helyzet viszont az, hogy

A trafikok a vasárnapi árémelésre spekulálva „szajnálták” kiadni a kötelező mennyiséget. Furcsa jelenség, hogy míg a trafikokban nem kapni cigarettát, addig más helyeken (szállodaportások, éttermi pincérek) korlátlan mennyiségben áll rendelkezésre a dohányjövendéki árú — 5-10-szeres áron. Nyilvánvaló, hogy

5-ig be kell jelenteni az általános keresleti, illetve társulati adó alá eső forgalom összegét vagy az eléri tiszta hasznót és a befizetett adóelőlegeket. Nyomtatvány kapható: „Szabadság” nyomda, Bajcsy-Zsilinszky-utca 16

a trafikosok nagy része szemellenkül elfeketézi a közönségnek szánt árut és így abból csak azoknak jut, kik a feketéjárt meg tudják fizetni. Sürgős intézkedést vár Debrecen közönsége! Razziákat kell tartani a trafikokban. Vegyék el az engedélyt azoktól, akik az árut nem szolgáltatják ki hatóságt áron és internálják azokat, akik üzletüket délelőti zárvatartják!

fel kell emelni a forgalmiadót és ebből kell fedezni a termelők által beszállított jöszágo-kért fizetett összegeket.

más adóalap nem tekinthető a miniszteri rendelet végrehajtásának megvalósítására, egyedül boldogító csak a forgalmiadó felemelése lehet.

Nem kell külön kihangsúlyoznunk, hogy pártunk azonnal tiltakozott az antiszociális javaslat ellen, hiszen a forgalmiadó felemelése a fogyasztót, tehát a dolgozókat sújtja elsősorban és a terhetek ismét azoknak a vállára tolja. A vita közben igen érdekes jelenetek letölünk tanúi. Felmelkedett helyéről Kardos Sándor 6 holdas kiscgazda bizottsági tag és a bensejéből felölró öszinte elkeseredéssel kirohant belőle a szó: „Ne a forgalmiadót emeljék fel, rendeljék el a vagydonadót, adózzanak a gazdagok!”

Ebben igaz is volt, mert őt és társait egyedül ez boldogítja, de Kardos Sándor bizony hümmögve és egyáltalán nem meggyőző nyugtázta elbarátainak szemrehányó pillantásait és megjegyzéseit.

A pillanatnyi megdöbbenés után felpatlant a 40 holdas Bakóczy János és vak dühvel rontott neki: „Hiszen már ügyis sokat olvettek fölünk, saját maga ellen szól közzülünk, aki azt akarja. Semmi körülmények között nem lehet vagydonadót bevezetni!” A szavak dühösen törtek elő torkából, alig lehetett megérteni. Hatása nem volt elléggé meggyőző.

Az „elvi egység” így bomtakozott ki a városi közgyűlés viharában az osztályérdekek nem éppen barátságos összetalálkozása közben. Bizony, bizony, nehéz ám megmagyarázni a szegény embernek, hogy a gazdagokkal azonos érdekei vannak...

VÁLL-LAPOK, SAPKÁK, RANGJELZÉSEK
hónvédség, rendőrség, vasutasok részére
„EGYENRUHÁZAT”
PIAC-UTCA 56.

Jöjjön hét végén Szoboszlóra!
Megnyílt az újjászervezett STRANDFÜRDŐ, ÉTTEREM
A teraszon június 1-től HOLECZY-EGYÜTTES mutatja be új műsorát Kiss Ferenc hegedűművész közreműködésével
Polgári árak!
Délután 6-tól 12-ig TANC!
Kötönő szórakozás!

ARANY-, ezüstbevéltás
ENGEL ékszerésznel
a Benyás Áruházban

KALAP
KÜLÖNLEGESSÉGEK

Női kötöttáru újdonság
FRANK-nál
ARANY BIKÁ 16bejárt

JDA
Tanácsadás és pontosan

JDA
Tanácsadás és pontosan

JDA
Tanácsadás és pontosan

JDA
Tanácsadás és pontosan

JDA
Tanácsadás és pontosan

Miért késik a telekkönyvezés?

Szajrói-szajra jár még most is a híre: nem biztos a kiosztott földök tulajdona. Visszavehették — ha nem is az összeset — de 100 holdat, vagy 200-at és ezzel 20 vagy 40 család mindjárt föld nélkül marad.

Sokan nem mernek trágyát áldozni a földbe, más nem mer szőlőt vagy gyümölcsfát telepíteni: fél, hogy nem magának dolgozik.

Sokszor mondtuk, mégegyszer mondjuk: földet vissza nem adunk! Néhány hete szavazta meg a Nemzetgyűlés a földosztó-törvény kiegészítését. Ez mondja ki, hogy 1945 december 31-ig kiosztott úri földet semmi jogcímen nem lehet visszaadni.

Hanem a telekkönyvezés mégse volna hiábavaló, a szűnni nem akaró rémhírek ellen való orvoságságs, de a régi urak reményeinek eltemetésére sem. De maguk a parasztok is okai a késésnek. Tudjuk, hogy a tavalyi törvény megszábita, kiknek kell elsősorban földet adni: földdel dolgozóknak, akiknek minél nagyobb a családjuk és minél kisebb, vagy nincs is saját földjük és nem is örököshelnek a szüleiktől.

Itt, Hajdúban, sok volt az igénylő, kevés a föld, igazán csak a legármesebbek kaphattak. De voltak, akik igyekeztek kijátszani a törvényt: meglévev emberek rokonainak, jó komáiknak osztottak érdemtelenül földet, vagy többet adtak, mint család szerint járt volna.

De hogy mégis minél hamarabb

készen legyen, segítsen maga a nép is. Aki jogtalan juttatásról tud, írja meg jegyzőkönyvben a körülményeket, írja alá legalább két tanúval együtt és küldje be a Megyei Földbirtokrendező Tanácshoz. Így maga a nép ellenőrzi az osztást és maga hárít el minden akadályt a telekkönyvezés elől.

Tessék tehát körülnézni a szomszéd parcellákon és aki minden harag nélkül is hibát lát, jelentsen minél hamarabb. Meri még ebben az évben telekkönyvezni kell minden darab osztott földet!

Vargha Demokos.

Osztozás

Hajdú megye egyik községéről van szó. Az egyház fölöttébb szűfeszítették, de az egyházi javadalmasozottaknak meghagyták 15-15 holdat. Hanem a tanító kisebb ember, mint a pap, nem jár neki annyi. Még hozzá demokratikus gondolkodású is és családja is van. Nem jár hát neki több 5 holdnál, a többi a papéhoz kell csapni. Egy szál embernek többre van szüksége.

Igy gondolkoznak és tesznek még most is némelyek. És közben támadják a demokráciát. Ugyát-szik, még több földet szeretnének.

Mi legyen a színház bérletével?

Vasárnapi számunkban megírtuk, hogy a Csokonai-színház bérletére mindössze két pályázat érkezett be: Beleznai Istváné és Körösey Zoltáné. Meg kell állapítanunk, hogy sajnos egyik pályázat sem elégíti ki teljese mértékben a várakozást.

Beleznai István a pályázati feltételek bizonyos módosítását kívánja a örösülésünk szerint a város pillanatnyilag nincs abban a helyzetben, hogy elezhez a módosításokhoz hozzájáruljon. Mindenestre alaposan meg kellene fontolni pályázatát, hogy lehet-e módot találni áthidaló megoldásokra a kérdéses pontokban. Beleznai hozzájárulása és

anyagi felelősségtudata vitán felül áll, bizonyos mértékig ellene szól, hanem azonban az elmúlt évad tagadhatatlan kudarcát. Túlzott takarékossága a művészi színvonal, és néha az üzletmenet kárára is volt.

Körösey Zoltán pályázata túl is haladja az előirt feltételeket. Megígéri mindent, lehetőleg és lehetőleg egyaránt igéri, hogy külön prózát, operett és operatársulatot szerződtesse, ígéri két karmestert, igéri a Stadion rendezőbizottságát (jó színházmenetelhez az elengedhetetlen), igéri a színházpühet rendezőbizottságát, — éppen csak hogy megvéccsere, rot nem ígéri a nagydíj demü közöttiség gyermekeinek. Eppen ez a söt igéret az, ami kisú aggyalossá tes bennünkét a pályázati szemben. Komoly felelősséggel felruházott ember nem vállalhat a lehető segeket meghaladó kötelezettsége, már pedig Körösey Zoltán igérete teljes mértékben mellőzik a józat értékelést. Mindezek mellett meg kell állapítani, hogy az eddigi sülések szerint Körösey díszlet-é ruhátára messze elmarad a debreceni színház igényei mögött s min anyagi érték sem elegendő biztosítékképpen a bérleti szerződés megkötésénél. Körösey művészi hönitása sem olyan, amilyet a Csokonai-színház igazgatóbizottsága megkívánna s ezt alátámasztja a győri sajtó is, mely nem a leghízelgöbben szokott megemlékezni Körösey ottani színházáról.

Megállapíthatjuk tehát, hogy egyik pályázat sem megfelelő. A magunk részéről azt tartanánk a legmegfelelőbb megoldásnak, ha a város saját kezelésébe venné a Csokonai-színházat. Nem hisszük, hogy a jelenlegi színigazgató különösebb nehézségeket támasztana, ne elegendne meg az igazgatói fizetéssel és a felszerelés után a törvényesen előirt konzorcialis számlákkal. Művészi szempontból mindenképpen biztosított jelentene ez és anyagi téren is hasznos hajthatna a város számára.

A két ajánlaton kívül beérkezett azonban egy harmadik is, Kertész Sándoré a Kamara-színház bérletére. Úgy véljük, hogy Kertész Sándor ajánlatának elfogadása minden szempontból célszerű lenne. Ez az a pont, ahol még az eslelges kockázatot is vállalni kellene, hiszen Kertész Sándor önálló Kamara-színháza rendkívül komoly úttörő lépést jelentene a vidéki színházjátszásban. Két kézzel kell kapni az ajánlaton: ha már akadt valaki, aki pusztán művészi ambícióból vállalja ezt a látszólag „holt üzletet”, nem szabad elszalasztani a kiláncoló lehetőséget.

Bizunk abban, hogy a város vezetősége az összes tények mérlegelésével a legmegfelelőbb megoldást fogja választani a színház bérletének kérdésében.

ISZÁNTULI

Szövet, selyem, mosóáru

Tavaszi újdonságok nagy választékban

ISZÁNTULI

TEXTILHÁZ

PIAC-UTCA 22

Első Takaréki épület

„A nyilas tisztek foglyai voltunk!”

Beszélgetés egy angol fogságból hazatért hadifogollyal

Régi ismerőöm, többször halála hírért költötték már a háború befejezése óta. A múlt héten nagy meglepetésemre szembeállokotunk a Kossuth-utcán. Kissé megyekönyvölt, megsápadt, az arcáról elült az örökké vidám mosoly. Viharvert katonazubbonyban volt, csak a katonagombok helyére varrt civil gombokat. Beszélgetés közben az arca kipirult, a szemei lángolni kezdtek. Egyre jobban erőt vett rajta a keserűség.

„Eltárs! — mondotta — akár hiszed, akár nem, mi végig a nyilas tisztek foglyai voltunk.” Elmondja, hogy Észak-Németországban, Mecklenburgban esett angol fogságba 1945 május első napjaiban. Az angolok az első napok eltelte után ellátták őket annyira, hogy ne haljanak éhen. Pár hét eltelte után elkorlültek Schleswig-Holsteinba, hol fél Hajdú vármegyének megfelelő területen szabad mozgásuk lett volna, ha — csak angolok lettek volna ott. De az angolok megelégedtek annyival, hogy őrizték a terület határát s

benn a táborban a németek, meg a németimádó nyilas tisztek hatalmi téholya tombolt továbbra is.

Az első réműlet után, mikor látták a fasiszta tisztek, hogy semmi bántódásuk nem esik, egyre inkább visezték a

REGI „KATONÁSDI” JÁTÉK

stílusába. Június közepén már reggeli sorakozó volt, azután következett a délutáni „foglalkozás”, sőt egy-két táborban a kikötőség is eljuttottak. Műszerük egyszerű lett. Az angolok kényelemszeretéből egy-egy tábor élelmézését a magyar felvételező tiszteknek adták át s azszal nem törődtek, hogy a szőlőosztás hogyan történik. Aki nem teljesítette pontosan a tiszt urak parancsait, vagy néhány perccel később a sorakozóról, attól egyszerűen megvonták az élelmet.

Július elején történt! — megedi barátom. — Egy reggel 2-3 perccel később mentem az önkényesen elrendelt sorakozóra.

Várady Sándor százados úr „kihallgatásra” rendelt és elvonta tőlem egy napi hideg élelmetet, ami gyakorlatban annyit jelentett, hogy egész nap csak 3 deci viz-levest kaptam.

S ez akkor volt, amikor az ember

sokszor már támolygott az éhségtől.

De nem ez volt az egyetlen eset. Mikor a németek is rájöttek arra, hogy a táboron belül minden szabad, elkezdtek ők is katonásdíj csinálni. Zászlóaljkat, ezredeket, hadosztályokat szerveztek, a tiszteknek még a pisztolyaikat is meghagyták a lovagias angolok. A németimádó magyar tiszteknek nem kellett több. Ők is szerveztek, a századokat, zászlóaljkat és beosztatták magukat a német egységekbe. A német „magasabb parancsnokságok” azután rendőrséget szerveztek, persze kizárólag németekből, „a közfegyelem biztosítására”. — Megtörtént, hogy a magyar tisztek a zúgolódó legénység láttára a német „Polizei”-okat hívták segítségül.

VAD USZÍTÁS

folrt a Szovjetunió ellen. Vittay ezredes úr, aki önmagát kinevezte a magyarok főfelügyelőjévé, nyíltan kijelentette, hogy

„csak nem bolondult meg Magyarországra visszatérni, mikor ott bolszevizmus van!”

Barátom egy alkalommal föltanúja volt, a mint Madnagy őrnagy, meg Wilhelms százados arról beszéltek, hogy a magyar csapatokat rövidesen elszállítják, de „hála Istennek” nem haza, hanem valószínűleg Westfáliába.

Ez a Wilhelms Uldin százados úr (milyen jó magyar neve van) külön is szót érdemel. A fasiszta uralom idején a nagyváradi tüzérek rémeként volt ismeretes. Februárban még a parancsnokuk volt egy kiképző táborban. „Kitartás, öljen Szilasi!”-val köszönt minden reggel s lelkes előadásokat tartott a bolszevizmus elleni harcról. Nem mulasztotta el közben a legénységet „koszos disznók”-nak nevezni, sőt még az akkori szabályzatot is súlyosan megsértette, mikor az alája beosztott két tartalékos hadnagyot

— kik mellékesen jóval öregebbek voltak, mint ő — a legénység előtt szidalmazott. Később elváltak útjaik, s csak a foglyótáborban láttuk viszont, ahol eleinte nagyon csendesen viselkedett, de rövidesen zászlóaljparancsnok lett s újra kezdte a „három lépés távolságról” való beszédet.

Hogy milyen hősök voltak ezek az urak, arra jellemző, hogy a feljebb említett Várady százados úr, mikor az angolok már közel

járta, megszókött csapatától és egyedül próbált megszökni Dánia felé. Mikor azonban ez nem sikerült, körülbelül egy hónap múlva, visszajött, mintha mi sem történt volna s újra átvette a parancsnokságot.

Ugyanígy megszókött csapatától, a nyiregyházi huszároktól Iby Sándor huszárszázados úr is. Később visszakerült a csapatához, de legénysége szégyenszemre elkergette, úgy, hogy később is, amikor külön magyar hadosztály alakult, a hadosztálysegédtiszi beosztást kapta. Itt azonban rövidesen újra „Rittmeister von Iby” lett belőle, akinek kedvence szavajárása az volt: „megpöfözem, hasbarudom, keresztüllövöm!”

azonban egy Thury Lajos nevű tartalékos hadnagy. Ha jól tudom, civilben fakereskedő volt. Thury úr egy alkalommal kijelentette: „Én nem vagyok magyar állampolgár és nem is vagyok addig magyar, míg Magyarországon oroszok vannak!” Egy alkalommal ennek a Thury urnak egy hónapja nem tisztelt. — Thury úr erre másnap kihallgatásra rendelte, majd

feljelentette a német hadtestnél s a szerencsétlen hába védekézt azzal, hogy nem is látta a hadnagy urat, Anton tábornagy ur két heti fogdára itéte.

VALAMENNYIT FELÜLMULTA

S mindez már augusztusban történt, amikor már közel négy hónapja hadifogságban voltunk.

Természetesen ezek az urak minden lehetőet elkövettek, hogy szabotálják a hazaszállítást és szívón ez a törekvésük nem is volt eredménytelen.

Nem minden tiszt volt ilyen, ezt meg kell állapítani az igazság kedvéért. Ott volt például a Pasareti-úti kórház, amelynek tisztjei a legénységgel együtt hazavágyódtak. Igaz, hogy itt — egy kivételével — valamennyi tiszt tartalékos volt. A legnagyobb rész azonban szemérmellenül visszaélt azzal, hogy az angolok vagy jóhiszeműségéből vagy nemtörődömségéből a kezükben hagyták az irányítást.

Elbűcsözöm barátomtól, miután megköszöntem neki az érdekes anyagot. Most, amikor rövidesen megindul a hazaszállítás, jó lenne felfigyelni a Wilhelms Uldinokra, Thury Lajosokra és társaikra.

Pósa Péter.

Gyapfűt szövetért

Friedländer Testvérek

Debrecen, Hatvan-u. 37. Tel: 3-24.

Futor és Pekk gyári lerakata: DEBRECENI Fűszerkereskedők Árubeszerző Szövetkezetében DEBRECEN, PIAC-U. 41.

ARANYÉRT magas árat fizet Moskovics S. ékszerész Piac-utca 41.

Szegedi paprika, pergamentpapír, Schmollpaszta, gyufa, cigarettapapír csak viszonteladókknak FAHIDI JÓZSEF SIMONFFY-UTCA 6. SZÁM

Viszonteladók! Kerékpárgumik, Diadalpapír- és hüvely Mindennemű textil, köt-szövött- és rövidárú SZENTESI FERENC (Cégl.: Szentesi Ferenc és Leitner János) SIMONFFY-U. 2/a Telefon: 424

Túlgyagunk áldozatosulót evangéliumok végére szál Új könyv járul: az Apokalixedet. Pünkösöd, a meküldetés: szegény halászok dők az emberiség tanítói, vissza ebből a távlatból véség fölemeli az elnyomó ó lábuk halad legezgyenes Úton. Kezdetül így volt: lévedezve jutottak el a helyek a bellehemi jászolig, viszont, a pásztorok, az nyomán egyszerre odatalcsoda ellenét: a botorka e a csalhatatlan lépésű. Örökérvényű jelenet: de kább nem igazolódott, mlunk, a Tisza táján, a Tjén.

Ertelen még a mi nép titikára, — fujdogáltak az azok a Tisza-utódok, a öröken immár másodjára halálszakadékba — a alatt az országot — a is megtennék ezt a Pedig, ha faggatóra fogtat, egyszerre kiderül, mlos érzéssel itéte megkat az irástudatlan pásztoraszlnóp, noha még az is hogy összedugják a fejük már senki föl nem világlagalább egmás közt mvevessék, ami a vállukat nyomja.

HATVANI MEG CSO

Hitelesen csak a költés mot róla, hogyan látja világot. Minden egyéb eséDe ha fontos, amit a dalmond, az sem mellékes, hallgat: A némaság sokgyűbb itélet, mint a hang.

Vedd kezébe akármely zűjteményünket, a puszt megátod, hogy Dózsatól ket eszöndbe burkolózik a egyrűtt lélekelt az országra ka meséket” szött a hom királyokról, szentekről. kedve kitessékelle a Werbőczy, föltűre hűzták gyok a subát: Így is urak, láseuk, mire menlink.

Hát nem mentek sokra nép, hogy lovagoknak ka a mohácsi mezőn. Beeske Gábor egy népi dalra, moihletett senkit. Rákóczi zászlai alól is hazaszéledészvették, hogy az esedámi forradalomból nem már semmi. Azok a híeruc balladák egyrűl-egyűzadi kohelmányok, Debrecsölőjének, Thaly Kálmánmát.

A székely balladák egyzól szölkak: nem országot hanem szemelemről, nászról, bosszúról. Zengtek ról, de jobbágyról, bol

Erdemes fel a második em egészen kiváló m I/a belső és bicikligum Katz 43

Divatci Vágó Zo cipőüzleté Piac-utca Széchenyi-utca

Ü-vizsgálat

ügyi minisztérium... az elvégzését...

Nádudvar vezetei szlek

hadjúrnási, nád... a városi elnökség...

Új munkabeosztás

kedő munkaközve... a munkaadóknak...

et kérni cserélt

kár kezdemény... a bíróság a két...

ságok

-nál

I-U. 1.

Malomipari munkások kultúrdelutánja

A Malomipari Munkások Szak... a kultúrdelután rendezett...

1100 millió a finomliszt

A közelmúltban igazgatási értesít... a városi elnökség...

Új dohányárak

A pénzügyminiszter június 2-ával... a dohányárak listája...

A Hajdúvármegyei Földbírókrendező Tanács

A Magyar Földművelésügyi Miniszter... a tanács tagjai listája...

Nyári mintás... Markus és Dukasz... Piac-utca 51 sz.

HIREK

Termeléssel ünnepli az I. számú szövetkezeti bányász évfordulóját

Szombaton este kis ünnepséggel... az évfordulóját ünnepli...

IDŐJÁRASJELENTÉS

Élénk délnyugati, nyugati szél... az időjárásról szóló jelentés...

EGY ADÓPENGŐ

június 2-án 198 ezer pengő... az adópengő összegéről...

LEITNER BARNA

az Angol-Magyar Bank Rt. igazgatója... a bank vezetőjéről...

JENANI RÁDÍÓ

közölte, hogy a kommunista... a rádió közlése...

GRANT MÁRIA

válai lakos Hajdú... a nővéréről...

SZŐNYI SÁNDOR

18 éves püspök... a fiatal lakosról...

TÓTH KÁROLY

és BORSOS LAJOS... a munkásokról...

KATÓ IMRE

konnyári lakos... a munkásról...

ARANYVÉRTÉS

Engel ékszerész... az ékszerészről...

BAUM MARGIT

és Tihanyi Andor... a művészekről...

GYERMEKKOCSIK

és legszébb kivételben... a gyermekképekről...

TISCHLER

és ZEMBEN... a bútorkészítőkről...

NAGY VÁLASZTKÉBEN

kartonok, flokkonok... a vásárlásokról...

A Magyarországi Református Egyház Zsinati Tanácsa

Május hó 9-án több ünnepélyes dekla... a zsinati tanácsról...

DEBRECENI HELYIVASÚT

legelőbb hat elemi osztályt végzett... az iskoláról...

NEMZETI BIZOTTSÁG

politikai megbízhatóságot igazoló bizottsága... a bizottságról...

EGY ADÓPENGŐ

június 2-án 198 ezer pengő... az adópengő összegéről...

LEITNER BARNA

az Angol-Magyar Bank Rt. igazgatója... a bank vezetőjéről...

JENANI RÁDÍÓ

közölte, hogy a kommunista... a rádió közlése...

GRANT MÁRIA

válai lakos Hajdú... a nővéréről...

SZŐNYI SÁNDOR

18 éves püspök... a fiatal lakosról...

TÓTH KÁROLY

és BORSOS LAJOS... a munkásokról...

KATÓ IMRE

konnyári lakos... a munkásról...

ARANYVÉRTÉS

Engel ékszerész... az ékszerészről...

BAUM MARGIT

és Tihanyi Andor... a művészekről...

GYERMEKKOCSIK

és legszébb kivételben... a gyermekképekről...

TISCHLER

és ZEMBEN... a bútorkészítőkről...

NAGY VÁLASZTKÉBEN

kartonok, flokkonok... a vásárlásokról...

A Magyarországi Református Egyház Zsinati Tanácsa

Május hó 9-án több ünnepélyes dekla... a zsinati tanácsról...

DEBRECENI HELYIVASÚT

legelőbb hat elemi osztályt végzett... az iskoláról...

NEMZETI BIZOTTSÁG

politikai megbízhatóságot igazoló bizottsága... a bizottságról...

EGY ADÓPENGŐ

június 2-án 198 ezer pengő... az adópengő összegéről...

LEITNER BARNA

az Angol-Magyar Bank Rt. igazgatója... a bank vezetőjéről...

JENANI RÁDÍÓ

közölte, hogy a kommunista... a rádió közlése...

GRANT MÁRIA

válai lakos Hajdú... a nővéréről...

SZŐNYI SÁNDOR

18 éves püspök... a fiatal lakosról...

TÓTH KÁROLY

és BORSOS LAJOS... a munkásokról...

KATÓ IMRE

konnyári lakos... a munkásról...

ARANYVÉRTÉS

Engel ékszerész... az ékszerészről...

BAUM MARGIT

és Tihanyi Andor... a művészekről...

GYERMEKKOCSIK

és legszébb kivételben... a gyermekképekről...

TISCHLER

és ZEMBEN... a bútorkészítőkről...

NAGY VÁLASZTKÉBEN

kartonok, flokkonok... a vásárlásokról...



Belvárosi II. pártbizottság... a pártbizottság közlése...

PARTNAPOK BEOSZTASA

Belvárosi I. kedd délután 6 órakor... a pártnapok beosztása...

SAKSZERVEZETI HIREF

Hivatásos népművészek megyei zene... a szakszervezeti hírek...

GYERMEKKOCSIK

és legszébb kivételben... a gyermekképekről...

TISCHLER

és ZEMBEN... a bútorkészítőkről...

NAGY VÁLASZTKÉBEN

kartonok, flokkonok... a vásárlásokról...

RETI ELŐFIZETÉS

GAZDASÁGOS: a vasárnapi újságot... a retpolitikáról...

Érettségiző felnőttek

Szombaton délután végződött a felnőttek Kereskedelmi Középiskolájának első négyéves tanfolyama. 49 felnőtt, csupa kispemberek, javarészt évlársaink létek le a tanfolyamot és a kereskedelmi érettségit. Hangulatos ünnepség keretében búcsúztak el az iskolától az öreg diákok.

Az új értelmiségi csoport minden bizonnyal szilárd támasza lesz a fiatal, értelmiségben szegény magyar demokraciának.

Meg kell emlékezni a rosszul fizetett tantergi lelkiismeretes munkájáról is. Ezek a tanárok alaposan résztettek a szellemi újjáépítésben.

Tengeriliszt kiosztás

A köznevelési igazgatóság értesíti a város elítálatlan lakosságát, hogy a június hó 5-án és 4-re szóló elteményre 64-es és 65-ös számú szelvényre 15-15 (tizenöt-tizenöt) deka tengerilisztet szerezhetnek a fűszerkiskereskedőknél.

A tengeriliszt fogyasztoi ára kg-ként 250 millió pengő.

Június hó 5-án és 4-én a fenti szelvényekre kénytelen kiszolgáltatni nem szabad. Potkenyerjegyek 154. és 155-ös számú szelvényre sem kénytelen, sem tengerilisztet kiszolgáltatni nem szabad.

Közmunkahivatal közleménye

Az önkormányzatok utasítására felhívjuk a szakiparosokat, hogy akik közmunkára szóló idezet kapnak, a behívásnak minden körülmények között pontosan tegyenek eleget, még abban az esetben is, ha közmunkaváltságot fizetnek, így munkájukért már első nap is illetmény jár. Akik közmunkaváltságot nem fizetnek, minden hónapban 4 nap ingyenes közmunkát kötelesek teljesíteni. A meg nem teljesítők ellen büntető eljárást teszünk folyamatba.

KÖZMUNKAVÁLTSÁG JÚNIUS HÓRA

Az újjáépítési miniszter 9122-1946 U. M. sz. rendelete alapján a közmunkaváltság átlagos napszámát az 1946. évi május 16-tól kezdődőleg 30.000 adópengőben állapította meg.

Felhívjuk a közmunkakötelezeteket, testületeket, szakszervezeteket, munkaadókat és mindazokat, akik a munkavállalók helyett közmunkaváltságot tartoznak fizetni, hogy a befizetéseket 1 napszám 30.000 adópengő alapú vételével kiszámítva 1946 június 1-én érvényes jelölés alapján 1946 június 7-ig bezárólag annyival is inkább fizessék be, mert a határidőn túl történő befizetéseknél a befizetés napján érvényes jelölés alapján kell a közmunkaváltságot befizetni.

Egyben felhívjuk a közmunkakötelezeteket, hogy közmunkakötelező lapjukat okvetlenül gondosan őrizzék meg, mert az elvesztések helyett másikat csak kivételes esetben, kellő igazolás után adunk ki.

Tollat, hörcsögbőrt, vadbőröket, gyapjút legmagasabb napi árban veszek.

Szalavetz
Bajcsy-Zsilinszky-utca 35-37. sz.
(Volt József királyi hámozó-utca.)
Hírözve hához megyek.

Ballonkabát

férfiakra, női kabát, szövet, bőrbőrű
Vágó Sándor
Piac-utca 33.
Széchenyi-utca sarkán

SPORT

Keltős labdarúgómerkőzés lesz ma délután a Dicsőégi-úti sporttelepen. Délután fél 6 órakor a DKASE játékosai a MAV Booskaival a kerületi bajnokságban döntőjellegű mérkőzést. Bloszleg Postás-Püspökudvari MAV kerületi bajnoki mérkőzés lesz.

Háromkörű kerékpáros verseny lesz vasárnap reggel 9 órai kezdettel Debrecenben. Délután 3 óratól pedig a Stadionban kerékpáros és motoros versenyt rendeznek.

Magyarország-Románia labdarúgómerkőzés lesz ma délután Bukarestben. A magyar válogatott nehéz ellenfelet kap a jórészt ismert erdélyi labdarúgókból álló román válogatottal.

A MAV Booskai szabata Rakamason 7:4 arányban legyőzte a helyi csapatot.

A Nyiregyházi Madisz Hajdúszoboszlón játékos mérkőzést a DMTE ellen. A DMTE pedig Nyiregyháza a MAV Egyszerűs ellen vív döntőjellegű mérkőzést a kerületi bajnokságban.

Némethy Gyula és Sipos, a DVSC két országos bajnok birkozója a vasutas válogatott tagjaként Párizsba utaznak június 16-án kezdődő versenyre, melyen Magyarország-Franciaország vasutas birkozával foglalkoztatják a mérkőzők. A válogatott versenyeiken különösen Némethynek volt óriási sikere, aki minden ellenfelet legyőzte. Tussal győzte le Tothot, Laszlofalvit, Növényit, Vasvárit, míg Erdelt viszálylepett. Sipos a döntőben tussal győzött Torma ellen, míg Teranyit igazságtalanul másodiknak hozták ki pontozással Bobis ellen. A magyar válogatottban Budapesti VSC és két Debreceni VSC versenyző utazik Párizsba. Jól szerepelt a debreceniek közül Gyorfalvy is, aki egyedül Szilvássyot szenvedett vereséget.

A DVSC ma Bácsalmason játékos barátságos mérkőzést. A debreceni csapat 18 játékosal két útra, hogy hírverő mérkőzéseket játsszon Mezőtúron és Bácsalmason. A játékosok kedden érkeznek haza.

A Szentlőrinci AC ellen játszsa le legközelebbi bajnoki mérkőzését a DVSC. Deák csapatának debreceni játéka iránt nagy érdeklődés nyilvánult meg. A SZAC az utóbbi években nem szerepelt Debrecenben, valamint a húszas évek végén játszott egyszer itt a szentlőrinci gárdával, melyben akkor még a Ferencvárosban később világhírű játékosként ismert Vilmos játszott balcséi és a DVSC ellen. 1944-ben a DVSC is és a SZAC is elsőosztályú csapat volt, és szeptemberben Szentlőrincen le is játszottak a később felbomlott bajnokságban mérkőzésük, melyet a SZAC nyert meg 4:2 arányban az előző héten Debrecenben a Pradit 2:1-re verő DVSC ellen. A debreceni csapat most visszavághat az akkori vereségért.

Deákkal, a gólrézkorder középosztárral jön Debrecenbe a SZAC. Deákért, mint ismeretes, a Ferencváros, Újpest és MTK versenyzői és az Újpest utolsó ajánlata másképp hízó arány volt. Kitűnő játékos a SZAC két összekötője: Bircsik és Ullasika is. Mindkettő nagyszerűen építő, jól lövő csatár. Márta és Stericzky közül utóbbi a veszélyesebb szélső. A Rumos, Villányi, Markovics fedezet sorban különösen a középfedezet Villányi komoly érték. A közvetlen védelemben Szabó Tóti, a Hungaria, majd Csepel kapusa véd a szentlőrinci hálóban az oldalsó korlátok felől haladó kapus válogatottjelölt volt a románok ellen. Kovács és Horváth ezekben két megbízható, jól rúgó és romboló hátvéd játszik előtte. A DVSC-nek teljes erőből kell küzdenie, ha győzni akar Debrecenben Deák csapala ellen.

Egy helyett feljebb kerülhet a DVSC a szentlőrinciek legyőzésével abban az esetben, ha a szintén öt pontos Kispeszt nagyobb gólaránnyal kikap. A hetedik helyen álló, szintén öt pontos Haladást nem előzheti meg a debreceni csapat, annyival jobb a gólaránya a szombathelyieknek.

Nyiregyházaan hat gólt rúgott Szilágyi, a DVSC volt középosztárra a Vasas színeiben. A Vasas 9:3 arányban győzte le a Nyiregyházi MADISZ csapatát. Góllal közül Szilágyi hatot, Vincze kettőt, Berzi egyet lőtt.

Érdekös órást futott be a kerülethez. A Mátészalkai TK megvonta a vasárnap a Nyiregyházi MAV Egyszerűs ellen 6:1 arányban elvesztett mérkőzést, a nyiregyházi kapu szabálytalan méretére hivatkozva. A mátészalkai csapat már mérkőzés előtt megállapította a kapu szabálytalan voltát és óvás alatt állt ki. Ettől függetlenül az óvás alatt állt ki. Ettől függetlenül az óvás alatt állt ki. Ettől függetlenül az óvás alatt állt ki.

DVSC birkozói a ceglédi szép szereplés után ma Budapesten versenyeznek. A debreceniek legelőször összehajlásukban vezik fel a küzdelmet.

Mihályffy, a DVSC kitűnő birkozója a magyar-szlovák lakosságossere kapcsolatában Debrecenbe költözik Kaszáról és ismét szerepelni fog a DVSC-ben. A debreceni birkozógárdának nagy erősödését jelenti Mihályffy visszatérése.

Hatalmas küzdelem folyik a kerületi bajnokságban az elsősegért, a Nyiregyházi MADISZ, MAV Booskai és DMTE között. A bajnokság sorsa a DKASE-Nyiregyházi MADISZ debreceni mérkőzésén dől el, ahol a DKASE megnyerheti a bajnokságot, a DMTE vagy MAV Booskai számára.

DVSC II.—D. MADISZ sárgalmérkőzés délután 6 órakor kezdődik a Stadionban. A mérkőzés esélyese a DVSC II. Csapatában többek között Zilahyi, Kádár, Hliza és Szűcs I. játszanak. A csatársorban Mezei fog csapatot játszani. A mérkőzés a DVSC-nek 4-5 gólos győzelmet ígér. A mérkőzésen belépődíj nincs.

A DMTE II. és KISE játékosai ma délelőtt 9 órakor a Stadionban viszályozás jelennek meg.

Iparos hírek

A szijvárti, borondás, kefes, kötelverő szakosztály ma délelőtt 10 órakor ülést tart.

A vízvezetékészterő szakosztály hétfőn délután 3 órakor ülést tart.

A niszabó és rokonszabó iparosok kedden délután 3 órakor ülést tartanak.

A komvősmoséri szakosztály hétfőn délután 4 órakor ülést tart.

A cipész szakosztály hétfőn délután 4 órakor az Iparoskör nagytermében ülést tart. Előadók: dr. Csire Ferenc és dr. Buttkai Kálmán.

A hentes és maszeros szakosztály tagjai a közmunkaközegekbe való belépési nyilatkozatokat csütörtökön 12 óraiig aláírhatják Gombosnál, Kalvin-ter 8.

A olkrász szakosztály hétfőn délelőtt 9 órakor ülést tart.

A fertisabó szakosztály hétfőn délután 6 órakor ülést tart.

A oszmiadia szakosztály hétfőn délután 3 órakor az arucarnokban ülést tart.

Az építőmesterei szakosztály kedden délután 4 órakor ülést tart. A képviselők és kolárokok megjelenését is kerjük.

Kereskedő hírek

Kereskedő nagygyűlés 3-án, hétfőn délután 4 órakor adgyűben.

Az egyesített nagykereskedői szakosztály vasárnap délelőtt 9 órakor ülést tart.

Összes szakosztályi forgalmi, kereseti és jövedelmiaidat közöskégekben fizetheti vasárnap, hétfőn és kedden.

Kávémérő és kifőző szakosztály adóközegek tagjai június 3-án jelenjenek meg a Tarsulatnál délután 4 órakor.

Textil, rövidruhá és kézimunka kiskereskedők 3-án és 4-én délután fél 4 óratól 6 óráig fizethetik be kereseti, jövedelmi és forgalmiadójukat.

Droguszták és itatárszerek vasárnap délelőtt 9 órakor ülést tartanak. Vasári és üzemeltetői kiskereskedők szakosztálya hétfőn délután 4 órakor ülést tart.

Textil kiskereskedők vasárnap délelőtt 9 óratól 12 óráig befizethetik amneszija hátalékukat és a ma délelőtt 10 órakor tartandó pontos és sürgős gyűlésen saját érdekeiket jelenjen meg.

Műszaki stb. szakosztály adóközegek tagjai forgalmi- és egyenesadójukat június 3. és 4-én fizethetik be Szabó Zsigmond elnöknel feltétlenül fizessék be.

Gyapjúért jó szövetet,
nyersbőrt készbőrré aszról, vagy legmagasabb árban vásárol. Hörcsögbőrt, nyulbőrt, görénybőrt, mindentféle vadbőröket, tollat veszek.

ROBIGEK BERNÁI
Debrecen, MIKLÓS-U. 5. Telefon 277
100-as motor van eladó.
Patkányfogó kutyát vasárol.

Rádióműsor

JUNÍUS 2, VASARNAP

6:45: Hírek műsorismertetője. 7:05: Lemezek. 8: Operaszüzetek. 9: Romkát, vallásos felőra. 9:30: Evangélius vallásos felőra. 10: Hírek. 10:15: Treza, nóta, dal és próza. 11:30: Bacs 78. kantátája. 12: Harangszó. Hírek. 12:15: Anyák öt perce. 12:20: Előadás. 12:45: Iskolai énekkarok. 13: Hírek. Maria Rilke. 13:30: Jazz. 14: Hírek. 14:10: Művészetek. 15: Ünnepi kronika. 15:20: Zongora- és gordonkaszenek. 15:55: Műsorismertető, hírek, a Népüvelelési Központ közleményei. 16:10: Magyar noták cigányzenekelettel. 17: Falurádió. 18: Hírek, Vöröskereszt közlemények. 18:15: A demokraciá utóttól. 18:30: „Öreg Rozmár”, rádiójáték. 19:20: Operaszüzetek. 20: Hírek. 20:50: Hírek oroszul. 21: A rádió hangja, műsorismertető, 21:15: „Orosz humor”. 21:50: Hírek angolul. 22: Hírek, sporthírek, Vöröskereszt közlemények. 22:35: Mozart: Egy kis éjjeli zene. 22:50: Hírek franciául. 23: Tarka-barka muzika.

JUNÍUS 3, HETFO

6:30: Falurádió. 6:45: Hírek műsorismertetője. 7:05: Reggeli zene. 8: Hírek. 9: A Rendőrszervek játszik. 10: Hírek. 10:10: Jazz-kedvelők iskolája. 10:30: Rádióiskola. 12: Harangszó. Hírek. 12:15: Schneider Hédi zongorázik. 12:40: Gál Zsuzsa: Francia szellem az inség idején. 13:30: Jazzegyüttes játszik. Várady Magda énekel. 13:45: Rossini: Semiramis — nyitány. 14: Hírek. 14:10: Vöröskeresztközlemények. 14:20: Beethoven: III. Leonora. 14:35: A szovjet gyermekjáték. 14:50: Pavlanszky Edina Mozart-áriákat énekel. 15:15: Rádióiskola. 15:55: Műsorismertető. 16: Hírek, a Népüvelelési Központ közleményei. 16:10: Rádió-kamarazene. 16:40: „Fiatalköltők”. 17: Falurádió. 17:10: Kétszongorás jazz-műsor. 17:30: Az ifjúság hangja. 18: Hírek. 18:05: Vöröskeresztközlemények. 18:15: Petőfi napjai. 18:45: Breton: Beszletek a „La Verbena de la Paloma”-t a dalmból. 19: A Vájjunk el”. Vígjáték három felvonásban. Irta: Sardou és Nájac. Közvetítés a Pesti Színházból. 19:40: Hírek. 20:45: Hírek oroszul. 21:40: A hazahozatali kormánybiztosság közleményei. 21:50: Hírek angolul. 22: Hírek. 22:20: Lemezek. 22:50: Hírek franciául. 23: Hírösszefoglaló. 23:10: A Hadifoglyhiradó közleményei. 23:20: Keresztségjel.

Felhívás

Felhívom azon lőtarzó gazdákat, akik a Gúgyoriban szarvasmarhákat lovat kaptak, hogy a cserébe adandó megfelelő súlyú szarvasmarhát (tehencet vagy borjút) június hó 3-tól kezdődőleg a vágóhidón az ottlévő orosz katonai parancsnokság és városi megbízottnak baladéktalanul adják át. Az átvetel reggel 8 óratól délután 2 óráig tart.

Gazdasági tanácsnok.

MOZIK MŰSORA

PETŐFI-MOZI: „KERESZTÚTON” Magyar film. Főszereplők: Tolnay, Ajtay. Új amerikai híradó. Előadások: Fél 4, egyenyeed 6 és 7 órakor. Vasárnap d. e. 11 órakor is.

APOLLO-MOZGO: „PYGMALON” Főszerepben: Leslie Howard és Wendy Hiller. Előadások: Fél 4, egyenyeed 6 és 7 órakor, vasár- és ünnepnapi d. e. 11 órakor is.

METEOR-MOZGO: JÚNIUS 1-2. v a s á r n a p: „PÉNTEK 13.” Kacagtató, amerikai vígjáték. Mafirt magyar híradó. Előadások: Vasárnap: 2, fél 4, egyenyeed 6 és 7 órakor.

Előfizetési díj: 12.500 ml'pengő

Felolós szerkesztő és kiadó:

RALÓ ISTVAN,
Szerkesztő: **HAJDÚ FERENC.**
Szerkesztőség: Debrecen, Piac-u. 23. sz. II. emelet. Telefonszám: 234.
Nyomatott a „Szabadság” nyomdri és kiadóvállalat kőnyomdájában.
Felolós nyomdaiigazgató: **MÉNÉS JÁNOS.**

Adózás, könyvelés:

Könyvelési szakiroda.
Vörösmarty-u. 24. Tel.: 117

Legyorsabban, kifogástalanul fest és tisztít Nagy Lajos

kétfestőmester, Széchenyi-utca 3

APRÓHIRDETÉSEK

felvétele: Bajcsy-Zsilinszky-utca 16.

Szódíj 400 adópengő. Párttagoknak és havi előfizetőknek 50% kedvezmény

VESZEK, ELADOK, CSERÉLEK
mindennemű bútortokat, ruhaneműeket, szőnyegeket
MEZEI öszeresnél, Vörösmarty-u. 12.

HÁZASSÁG
Házasságot diszkrétén, ar 6 hónapban és a következő Hégyes Imre, Debrecen, Varga-utca 24. szám. Sz. 353

ALLÁS
Alkalmi munkát és egy bentlakó leányt felveszek. Oskabútorraktár, Vörösmarty-utca 12. Sz. 352

Mindenleányt felveszek azonnalra, Hatvan-utca 65. 3

Alhandó munkára segédleányokat felveszek Szilágyi Eta szalon, Szent Anna 1. 5

USERE
Szappannak való zeirt és olajat szappanra átöserél: Pal János szappanos mester, Kőlcsey-u. 8. Sz. 57

Zománcozott asztali sparhelt dísznövért, tyúkért elcserelehető. Tetőlemez veszek. Lorántffy 46. 359

Szappannak való zairadé- kot és olajt szappanra becserelek. Nagy szappanos, Bereh-utca 3. Csapo-kanyar. Sz. 44

Faluzeléses hirdokállyal elemelt, cserélhető, József kir. herceg-utca 16. Iroda. G.

Egy kerékpárt sóert elcserelek: Bethlen-utca 5. 6

Eloszerlem Hoffer 4-ös gözkarán céplőgépmotóval szijazattal löert és feltért. Szomogyi János. Halap 352

Egy darab herelt mara- közli lovat ténérnt, egylovas stráfót kótolvas szekérrt cserélek. Révész-tér 2. 357

VÉTEL
Tollat, nyersbőrt veszek. Szatmári, József kir. herceg-utca 71. Sz. 310

Briliánsékezer, amely ezüst, fogarany, répigéző beváltása Pollánál, Hatvan-utca 2. Sz. 351

Tollat, nyersbőrt, hörcsögbőrt veszek. Pesti-u. 1. Hatvan-utca sarkán, Szatmáry. Sz. 308

Aranyat, ezüstöt, briliánsot, órákat, ékszeret veszek. Schillmann óras, Hatvan-utca 6. Sz. 91

Tollat, hörcsögbőrt, vadbőrt, maczsa áron veszek. Klein, Hatvan-utca 31. Sz. 92

Mindent egyhelyen! Irodai cikkek, írószerek, papírok, Befezőeszeget, celofánt- és hóllyagpapírt legjobbn minőségben
BOCSKAI papírkereskedésben
Ugyanott töltőtollak javítása, eladása és töltőtolltöltés
BOCSKAI
HATVAN-UTCA 15. SZ.

ELADÁS
Eladó egy kis díszkerékn. Vörösmarty-utca 3. adóttan 4 óráig. Sz. 354

Eladó domború fényez- tett kombinált, szekrény megbízásból. Csapo-utca 17. Színház-átjáró, Kollár asztalomester. 385

Berkel-mérleg és Nacionál-kassza eladó. Arany János-utca 7. Keresztespület. G.

Háló, konyhabútorok és egyéb ingóságok eladók. Csokonai-utca 44. Friedné. Sz. 349

Eladó két mássa árpa, egy csekkepa és nagy utazókoszarak, esetleg elcserelem bármivel. Vörösmarty-utca 12. szám. Sz. 351

Két ó fa eladó pénzért. Komlósi-u. 58.

Uj hodosort és új rekamiét adok mézért vagy tűzfáért. Péterfia 26. 357

EGYÉB
Málnaot adok répgyűrésért. Csorba, Tanító 16. Sz. 1

Köleskönyvtárban Miklósi-utca 2. minden újdonság olcsón olvasható. Sz. 355

Háromhónapos karonelő kisleányomat örökbeadom. Hajnal-utcaibérház A) lépésű I. emelet 5. Sz. 356

Gzlethelyiség Színház-átjáróban átvehető. Vitéz Sipos építész, Csapo 23. 2

Kocsmahelyiséget vagy kocsmanak való helyiséget azonnal átvennék jobb áron. Hermanné, Miklós-utca 43. Sz. 358

Sokléle kötöttárakat, zsebkendőkötésen vasárolhat. Elonyomda Favoritban. Csapo-utca 24. Sz. 359

Hörösös, bádár, tókabőröket kikészít. Kátón Vilmos szűcsmester, Elményi-utca 2. Sz. 339

Mozartklapok, Aholi-Jemenek kaphatók a Debreceni Működgyárban. Fűrdő-utca 3. P 130

Aki elvesztette barna bőrtárcáját, a bennelévő kódot névze szőlő életmiser-jegyekkel együtt járóló tulajdonosa, átveheti a „Napló” kiadóvállalatban. G.

Világ prolet



A MAGY

III. ÉVFOLYAM, 122. SZ.

Álljon meg a m

A szanalási terv egyik része, hogy az önkormányzat ne támazkodhat zofflan megterhelt államháztartáson. Minden községnek rendelt remtenie a gazdasági pontos költségvetés alapja súlyba kell hoznia kiadásait.

Alfalaiban azt szoktuk jó pénz megteremtése nélkül lehet rendes kerékívágásban költség szerkerőt. Mi ennek fordítottját állítjuk: nem lehet jó pénzt teremteni, ameddig segek minden terv, költségköl gazdálkodnak. Az önkormányzatok megzsilárdított, helyeségi politikája, hatalmas víz hennünkkel előre a jövővel útton.

Vasárnapi közigazgatási szelészünk bizonyítja, hogy re igaz, amit állítunk. Be megye kommunista közil vezetőit, hogy velük a helyeségi politika irányvonalaikatassuk. Ennek során beszédközégek vezetői, hogyan iszunk, mi a gazdaságkajuk.

Megállapíthatjuk: ahol zik és erős a Kommunizmus, ott a gazdasági nehézségek egyenesen áthidalják és okat okosan megoldják. A helyes és dologi kiadások területekkel, új helyesások megteremtésével és kásával, gondos racionalizálással való eredményeket értek el helyzen elvtársaink.

Különösen példamutató számson gazdasági politikájuk a mérleg erősen aktív, a helyes ügyes gazdálkodással bevezetik kiadásait. Balmam sem marad el sokkal még zintre szőgyenkezve jelenik.

Munkáspárti tö

Hétfőn délelőtt felhivatalos szerint ismertették 553 országai és az északafrikai Tunisz és Marokkó választásainak eredményeit. Kommunizmus és a hozzá közelálló csoportok

Északolaszország a

Az északolaszországi iparokban, az első jelentések Torino, Genova és Milánó ga zárt tömbben a közlarságot lett szavazott. Milánóban nóban a lakosság 90 százaléknóvában pedig 80 százaléka zott le. Torinóban, a Savo

NAGYARANYÚ ZAVARGÓ INDIÁBAN

Wawel, India alkirályi D val, a monzumi liga elnöke gyakt az indiai átmeneti k megalakításáról. Bombayba Kalkuttában nagyobb zavart voltak, amelyeket a brit katonaság megverésével szüntettet.